

动漫资源在大学日语自学中的运用

高祎璠

西安翻译学院，陕西西安，710105；

摘要：论文基于大学生自学视角，探讨日语动漫资源在语言学习中的创新运用。论文先分析动漫资源的激发学习动机、提升语用能力及深化文化认知三种作用，并提出五类实践策略：分级选材方法、多模态训练方案、语料库建设技巧、社群互动模式与技术工具集成路径，为大学生利用流行文化素材开展自主语言学习提供借鉴。

关键词：日语自主学习；动漫资源；多模态输入；语料库构建；技术辅助学习

DOI: 10.64216/3104-9672.25.02.011

引言

数字化时代重塑语言学习模式，动漫资源是日本文化载体，是重要的日语学习工具。当前研究较少从学生视角探讨具体实践方案，本文旨在填补该空白，系统分析动漫资源在大学日语自学中的运用方法与价值。

1 大学日语自学现状与动漫资源之间的联系

随着这些年高等教育的不断改革和日本流行文化影响力的不断扩大，通过动漫来增强学习兴趣，从而成为一种更高效的学习方式。当前的高校日语教学已经建立起一套系统化的课程体系，但是由于课时分配的不均匀和教学形式的约束，传统教学难以满足一些比较新颖的学习方式。因此，观看动漫这一学习方式不但是一种充满兴趣还可以形成一种个性化、沉浸式的语言学习需求。动漫作品以其地道的语音语调、表达方式以及丰富的文化要素，是一个天然的语言学习环境。数字技术的快速应用和发展使得动漫资源的获得和使用变得非常快捷方便，同时，一些视频平台也可以提供双语字幕、变速播放等实用功能，进一步强化了其作为语言学习工具的有效性^[1]。

2 动漫资源在日语自学中的价值

2.1 激发内在动机

传统语言学习模式容易在长时间的被动学习当中产生倦怠感，而日语动漫通过生动的叙事和丰富的情感表达，可以吸引学习主动愿意花更多的时间去学习。教师在教学当中引入动漫素材能够有效转变学生在学习过程中的主观性，将其从知识的被动接收者转变为知识的主动接受者。动漫作品跌宕起伏的剧情和充满魅力的人物角色可以触发学生的情感共鸣，这种情感共鸣转化

为持续关注作品、理解对话内容的内在动力。学生可能会为了去了解剧情的发展或深入解读角色性格，会产生强烈意愿主动去克服语言障碍，查阅陌生词汇的意思、分析句子的结构。这种由兴趣引领的主动行为远比去被动接受更具持久性，使日语自学从一个规定动作演变为一种充满兴趣的生活习惯，最终实现学习动机的根本性转变，为日语的自学打下的坚实的基础。

2.2 提升语言的运用能力

日语动漫为大学生构建了一个比较真实的语言环境，极大地弥补了教科书语言与现实生活用语之间的差距。学生在这个语言环境当中接触的是以日语为母语者的日常生活中使用的语言，包括其独特的语音、语调、节奏及省略形式。大量接触这种生活当中使用的信息能够更好的去训练学生的听觉辨音能力，逐渐的去适应日语的语速和发音特点。更重要的是，动漫的角色对话高度还原了各种社会环境下的实际对话应用，学生可以观察到词汇选择、句式变换及敬语的使用如何随说话人身份、亲疏关系和场合而发生微妙变化。这种针对不同的语言环境转变不同的对话是传统课堂教学难以提供的，它直接关乎学生能不能在跨文化交际中得体并且自然的去使用日语，避免出现语法失误，从而真正掌握语言的交际本质与社会功能。

2.3 拓展文化认知

语言是文化的载体，脱离文化背景去进行语言学习是不完整的。日语动漫作品本身就是日本社会文化、价值观念及心态的一种艺术化的表达，避免了教科书与现实生活当中的差异。学生通过观察动漫中描绘的节日活动、社交礼仪、日常生活、家庭关系乃至饮食习俗，能

够更加直观的了解关于日本社会中的文化知识。这些场面共同构成一幅生动的日本社会文化图景，帮助学生理解语言背后的思维逻辑与行为准则。例如，许多动漫蕴含的物哀、羁绊、集团意识等哲学理念与社会观念，潜移默化地影响着学生的文化解读能力。这种深层次的文化体验使学生不再将日语仅仅视为一套符号，而是能够从社会语言学和跨文化交际的角度，更全面、更深刻地领悟其中的文化内在与精神实质，建立起一套充满逻辑性且富有生命力的日本文化认知体系。

3 学生运用动漫资源对日语自学的实践

3.1 精选动漫内容，契合个体学习阶段

在当今世界流行文化中，日本动漫文化是引人注目的一大亮点，越来越多的日语学习者利用动漫去进行日语学习。其打破了传统的通过课本学习日语的手段，在日语学习中的重要地位逐渐突出^[2]。选择合适的动漫作品是开启自学日语阶段的有效基础准备。学生首先要去真实评估自身的日语水平，参照 JLPT 能力测试等级标准，匹配相应难度的学习材料。初级阶段可以去挑选发音清晰、语速适中、日常对话占比高的作品；中级阶段可以接触包含专业术语和复杂句式的作品；高级阶段则需要挑战语速较快且富含文化内涵的作品。这种分级选择方式既能维持学习兴趣，又能保证语言输入的可理解性，避免因难度失衡导致学习效率降低。

以日本经典动漫《犬夜叉》为例，学生在刚开始学习的阶段，可以借助这部作品学习一些基础日语的表达，这部剧当中的角色的配音标准，语速相对平缓，还有很多大量基础词汇和简单句型。学生可以去记录剧中多次出现的一些寒暄用语和动词。在学习一段时间的日语之后，了解这些基础和简单句型之后，可以去观看《名侦探柯南》这部动漫，这部动漫是推理剧情，其中包含大量专业术语和逻辑性较强的长句解说。学生在观看的时候多注意角色在分析案情时使用的连接词和推理句式，这些表达方式对于在学习日语的过程当中非常有价值。在将这些都可以熟练掌握之后，学生可以尝试《火影忍者》，因为这部动漫里面的对话有语速比较快和抽象的特点，特别是关于忍者哲学和文化理念，能够有效挑战学生的听力理解极限，拓展抽象词汇储备。

3.2 利用多元输入，强化听力口语训练

多模态学习理论强调同时去调动多种感官通道更

高效的深化语言记忆效果。学生可以利用动漫资源具有视听语言的特点。去根据这个特点，指定一套符合自己的学习方案。利用动漫资源去学习日语的时候，在刚开始的基础阶段可以借助双语字幕的功能去理解剧情，然后慢慢过渡到纯日语字幕，最终实现无字幕观看。同时配合跟读训练，模仿母语发音的语音语调，也可以去练习动漫角色的配音。这种训练方式不仅可以去提升学生的听觉辨音能力，也能加强口腔肌肉记忆，提高发音的准确度。通过去使用一些软件，如使用视频播放软件的循环功去反复聆听难点段落，利用语音翻译软件去发音然后根据翻译结果去检验自己发音的准确性，让听力和口语能力一起得到了发展。

在开始学习的过程当中学生可以根据不同的动漫作品选择不同的训练方法。像《海贼王》这类动漫作品，动漫角色特征鲜明，学生可以选择动漫角色的经典独白进行模仿。例如蒙奇·D·路飞在招募伙伴时的演讲，演讲语句非常适合进行语音语调的模仿训练。学生可以通过去反复聆听这段话，去尝试复制这种充满感情并且发音清晰有力的表达方式^[3]。

对于《网球王子》这类有关于体育竞技的动漫作品，学生可以关注这些作品里面角色的快速对话。这些对话当中大部分都是缩略之后的口语，例如越前龙马在得分后的简短感叹。在观看动漫的过程当中，可以去记录这些在对话中的语音省略现象，通过模仿跟读的方式掌握地道发音技巧。另外，还可以去一边听台词一边模仿发音，这种训练方式虽然在刚开始说的时候比较难跟读，有一点难度，但是可以非常快的去提升口语流利度。

3.3 系统积累归纳，丰富自己的语言储备

构建个人语言储备是提升日学习的重要步骤，学生可以建立起一套科学的词汇管理体系，将观看动漫时候积累到的语句和词汇进行有效转化。一个有效并且完整的语言学习能力，不是只有输入，单词的输入不足以形成有效的语言能力，必须通过科学化、系统化的整理和消化，才能形成一套完整的学习能力。学生在学习的过程当中，可以通过数字智能化工具进行辅助学习，例如根据学习的不同环境将不同的词汇分成不同的主题，例如情感主题、动作主题、社会交往主题等。另外，在学习当中可以多注意词汇出现的具体场景，包括前后语境的搭配使用、场景的使用和语气的特点，这种场景化的学习方式可以帮助学生更深一步的去掌握词汇的准确

用法。在学习的过程当中需要定期的复习，将这一段时间的学习内容进行回顾，通过复习计划，将短期记忆转变为长期记忆。

以《夏目友人帳》为例，这部作品充满细腻的情感表达和独特的妖怪文化词汇，非常适合用于构建专业主题语料库。学生观看时需要特别注意动漫作品当中的一些关于情感描述的丰富词语，例如寂しい、優しい、懐かしい等表达复杂心理状态的形容词。每集结束后应当立即整理这些词汇，记录这些单词出现时候的使用场景。比如夏目贵志和妖怪对话的时候，使用的委婉表达方式，或者藤原夫妇关心夏目时使用的比较温馨一点的语句。学生可以对这些情感表达进行分类，例如：建立情感表达、家族关系、妖怪文化这样的区别，可以使用智能化软件当中的多级目录功能去记录和分类。

《紫罗兰永恒花园》这部动漫作品里面有大量的书面用语和正式场合用语的对话。学生可以重点关注剧中人物的书信往来，特别是那些严谨的语法结构和书信内容。这些案例当中包含了大量的接续词、敬语表达，例如拝啓、敬具等正式书信往来当中的语言。学生应当按文体类型建立书信用语、公文格式、正式演讲等类别，通过仔细分析，来确定语言使用的社会场景。

3.4 参与社群互动，将语言运用在实际

学习语言的最终目标是去应用在社会当中，可以去和他人用日语面对面的交际。参与社群的互动可以为学生提供使用语言的环境。通过在社群的活动，可以将吸收的知识去使用，通过持续的使用，将学习到的知识去进行有效的转化。现代化的网络平台提供了丰富的交流方式，例如：动漫视频观看、在线写作等方式。在这些交流平台，学生可以去进行剧情讨论、角色分析、字幕翻译等多种活动，在这些活动当中，学生去自主参与，在真实的参与当中去发现自己对日语语言的掌握程度。在去参与日语交流的过程当中，去发现在语言使用当中存在的错误和不足。

以《进击的巨人》为例，这部作品的剧情结构比较复杂。学生可以去加入专门的粉丝群或日语论坛，去一起讨论或者参与剧情的发展和分析，在讨论中可以去使用作品当中出现的一些专业术语，如立体机动装置、兵团编制、艾尔迪亚人等专有名词。特别是在分析人物动机和剧情走向时，学生可以去模仿剧中人物辩论时的表

达方式，使用推测、论证、反驳等手法。更高深一点的方式学生可以去尝试用日语撰写剧情分析的文章，发布到个人博客或专栏平台，接受其他读者的评论。再或者可以使用日语去编写短篇故事或绘制漫画并配以日语对话，发布在媒体平台，接受别人的反馈，去不断改进提升自己的表达方式。

3.5 借助技术工具，提升自主学习效率

人工智能技术可以为语言学习者提供个性化辅助工具，智能对话应用如豆包 AI 可扮演模拟助教角色。学生通过与该类应用进行日常对话练习，可以提高自己对语言的表达程度和熟练使用程度。在开始智能对话的时候，学生可以选取近期观看动漫作品的相关内容，例如模拟与《间谍过家家》中角色约尔·福杰的日常交谈，或讨论《鬼灭之刃》的剧情发展。这种对话实践不受时间地点限制，并且为学生提供长时间的语言输出环境。智能系统能够即时纠正语法错误，帮助学生去完善语言组织能力。此外，学生可以要求系统调整对话难度，从简单问答逐步过渡到深度讨论，实现渐进式能力提升。

4 结束语

动漫资源的利用为日语自学者提供了丰富的语言环境，通过智能化技术的合理运营可以弥补传统教学课堂学习的局限。但是，我们不能只关注日本动漫对学习的积极影响，还要注意动漫当中存在的一些不可避免的消极影响。所以。学生们在学习当中可以根据自己的自身需求，去制定合适的策略，进一步利用智能化技术带给我们的便捷，增加学习的效率，从而更好的提高自己语音应用水平。

参考文献

- [1] 陈玉婷, 彭祖桥. 有关中国日语学习者对日本动漫角色语认识情况的意识调查——以人称代词为例[J]. 品位·经典, 2022, (18): 48-51.
- [2] 文钟莲, 于子微, 杨怡. 论日本动漫对日语学习影响的两面性[J]. 传播力研究, 2019, 3(10): 201-202.
- [3] 易洪艳. 日本动漫在大学二外日语课堂上的应用[J]. 时代教育, 2018, (05): 51-52+54.

作者简介：高祎璠，女，2003-11，汉族，陕西省渭南市，本科，研究方向为：日语自学策略。